

EL CORREO

NUM. 11.993.-(AÑO XXXIV)

MADRID.---DOMINGO 28 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

Desconcierto político

La disputa entre ministeriales y mauristas trae alterado el campo conservador, tan profundamente que de ello se resienten otras agrupaciones políticas.

El «Diario Universal», órgano del conde de Romanones, estima que el Gobierno está adquiriendo responsabilidad con sus amigos y se coloca en situación desahogada por retrasar el momento en que ha de pedir al Rey el decreto de disolución de las Cortes.

La rutina tiene tanta fuerza en la política que ya se ha olvidado que en estos días se ha cumplido un año que en el Congreso obtuvo muy favorable acogida una proposición incidental del diputado Sr. Romeo pidiendo que la Cámara declarase su aspiración á que el Rey no disolviera las Cortes actuales, todavía vivas, y las dejase cumplir su vida legal.

¿Qué pueden extrañar estos olvidos cuando se observan otros en espacio de uno ó dos días?

«La Epoca», volviendo al tema tan repetido por los ministeriales desde que se constituyó el Gobierno, dice anoche:

«El partido conservador está en el Gobierno, y el Gobierno representa á los elementos conservadores; pero aunque así no fuese, en presencia de la situación de los liberales, que no han podido seguir en el Poder por efecto de sus discordias intestinas, la lealtad debida al Rey y el interés del país obligarían á todos los hombres no tocados de ciertos radicalismos, ni dominados por el espíritu de la intransigencia, á agruparse en torno del actual Gabinete para ayudarle á llevar á cabo la misión que las circunstancias y la regia confianza le han impuesto.»

Al consignar estas manifestaciones olvidó que dos días antes había dicho con la misma convicción, refiriéndose á la constitución del Gobierno:

«Si el Sr. Maura hubiese estado en Madrid y el Sr. Dato hubiese podido hablar con él, ó el Sr. Dato no hubiese formado Gobierno ó lo hubiese hecho con independencia de aquél.»

Esta indicación contradice aquellas afirmaciones, toda vez que de esta resulta haberse opuesto claramente el Sr. Maura no hubiera existido el actual Gobierno, y esto echa por tierra todo eso de cumplir la voluntad del Rey, que tanto vienen usando los ministeriales.

Y es curioso que se emplee el argumento de la división de los liberales por los que están aún más divididos que éstos; han dividido y descompuestos, que un periódico tan conservador como «El Universal» estima «malos síntomas» para la situación lo que se está viendo y considera que darán de buen resultado para el Gobierno los auxiliares que tiene en la política y en la prensa.

Añade:

«Cuando por insistentes rumores públicos llegó á creerse en una próxima reconciliación de los conservadores dispersados á raíz de los últimos acontecimientos políticos, la triste realidad viene á demostrarnos que cada vez se hará más imposible la deseada avenencia de continuar las cosas por el rumbo que siguen.»

Esta celosa y apasionada intervención del «trust» y del romanonismo en favor del Sr. Maura y á las fuerzas conservadoras que le siguen, podrá parecer á los amigos y secuaces del Sr. Dato muy conveniente á la vida del ministerio, y lo parece, sin duda, cuando «La Epoca» tanto la estima y se complace con ella; pero conduce únicamente á ensanchar distancias, haciendo imposible toda solución que restaure la unidad del partido conservador, dejándolo convertido en débil instrumento de gobierno, cuando por su cohesión y disciplina vino siendo hasta aquí el más firme sostén del Trono.

Divididos, dispersos, no constituirán un partido fuerte, capaz de resistir el empuje revolucionario; serán en el Gobierno el fuera de él un débil partido, inhábil para mantener su independencia con la eficacia suficiente; que es lo que busca la revolución.

Y, por desgracia, todos los síntomas que se observan son anuncio de que la unidad del partido conservador se hace cada vez más difícil.»

Cayó del poder una agrupación política porque estaba dividida y pasó á ocupar el Gobierno otra que, por aceptarlo, se dividió más profundamente.

«Lo único raro y censurable en el proceso de la crisis—dice «El País»—todavía por resolver, pues todo esto es interino, es el no haber proseguido los liberales y el no procurar resolver en los comicios el problema político, que era lo decente y lo constitucional y lo civilizado.»

Acaso tenga razón el órgano del conde de Romanones, cuando con tanto apremio excita al Gobierno á que plantee á la

Corona la cuestión de disolver las Cortes, porque se constituyó en tal ocasión y se han producido luego tales hechos que necesita nueva savia de la autoridad real para que desaparezca del ambiente público esa estimación de interinidad de que habla el diario republicano.

Cuando las cosas se sacan de su cauce natural, necesariamente vienen irregularidades y trastornos de los que no escapan en la vida, y de ahí que la política española, siempre trasmudada y fuera de la órbita que le impone la realidad, produzca con tanta frecuencia esos desconciertos de que es un ejemplo el presente.

MARRUECOS

DE MELILLA

Los merodeadores.—Capitán herido. El temporal.

Melilla 28.

Las fuerzas indígenas de las inmediaciones de Zeluán sorprendieron anoche nuevamente á la partida de malhechores con la cual sostuvieron nutrido tiroteo la noche anterior, matando á uno de los bandidos.

En este último encuentro los forajidos dejaron un cadáver con fusil y municiones.

En el campamento de Talurit fué despedido del caballo que montaba el capitán de cazadores de Tarifa D. Francisco Blanco, sufriendo graves contusiones.

Se le envió á la enfermería de Zeluán, desde donde será trasladado á Melilla en ferrocarril.

A consecuencia del fuerte temporal de Levante, tampoco ha llegado hoy correo de la Península. No obstante, como el tiempo tiende á amainar, han regresado á este puerto los buques que se refugiaron en Chafarinas.

Comandante general á ministro de la Guerra:

En Alhucemas y Peñón no ha ocurrido novedad.

Anoche volvieron á acercarse merodeadores á alcazaba Zeluán, y de nuevo cayeron en emboscada Policía, dejando en su poder un muerto con armas y municiones.

En Taurit Narich, al regresar de instrucción, cayó del caballo que montaba capitán de Tarifa, Francisco Blanco, sufriendo luxación en articulación cadera izquierda y fractura cuello fémur del mismo lado; lesiones calificadas de graves.

Crucero «Río de la Plata» ha fondeado en Alhucemas. Temporal ha cedido bastante; pero tampoco ha llegado hoy vapor correo de Málaga.

Reina tranquilidad en todo el territorio.

EN TETUAN Y CEUTA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Ceuta 27 (á las 20'20.)

Comandante general á ministro Guerra:

Acaba llegar «destroyer» «Proserpina», cuyo comandante manifiesta que anteaer, al ir, por orden mía, á auxiliar vapor carbonero «Ludgate», varado en Punta Sama, encontré grupo numerosos moros tiroteando tripulación, que tuvo un herido grave. Por la noche, á las 24, llegaron tres torpederos ingleses con buques salvamento, retirándose los primeros buques de conferencia con comandante «Proserpina», que continuó custodiando vapor, cuya tripulación no quiso abandonarlo.

Al presentarse ayer «Extremadura» oyéronse unos pocos disparos, quedando este crucero allí al tenerse que refugiar «destroyer» en Puente Mayor, por temporal. Hoy volvió al amanecer, comunicando con acorazado «Pelayo», que, con «Extremadura», continúa esperando se termine salvamento vapor, ya aligerado de carbón casi del todo.

Moros enviados por tierra para traer noticias confirman que junto vapor embarrancado se divisan buques grandes de guerra, no hostilizados.

DEL GARB

El general Silvestre.—Comunicaciones aseguradas.—Tranquilidad en el campo Cádiz 28.

A bordo del transporte «Almirante Lobo» ha llegado á esta capital el teniente coronel D. Eduardo Castell, jefe de una de las columnas del general Silvestre.

El Sr. Castell, que marchó á Madrid en el expreso, manifestó á varios periodistas que el general Silvestre quizás venga el lunes próximo, pues quiere pasar el 1.º de Enero, día de su santo, en Madrid.

Añadió el Sr. Castell que desde la toma de Seguedla, que domina á Zinat, ha quedado asegurada la comunicación con Tánger.

Toda la zona, desde Seguedla á Arcila, Cudia Traika, Plata, Alcázar y Larache, fué recorrida por la columna sin disparar un tiro, llegando á Larache el día 21.

Asegura que la paz es completa; los moros cultivan las tierras y apacentan los ganados.

En los cuatro zocos que visitó el señor Castell había numerosa concurrencia, y llegaban los moros hasta nuestras posiciones para vender carnes, gallinas y hue-

vos, cosa que no ocurría desde hace mucho tiempo.

También han llegado de Larache, marchando en el expreso, el teniente coronel del regimiento de la Reina, Sr. Mosco, y muchos jefes y oficiales con licencia de Pascuas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 28 (4'29).

Comandante general á ministro de la Guerra:

Llegó convoy á Cuesta Colorada y regresó á Arcila escolta que llevó convoy á Cudia Abid y á Larache, la que lo hizo á Tarkuntz y Tzelatza.

Confidencias discrepan sobre situación Raisuli, suponiéndole unos en interior cábila Beni-Aros, y otros en la de Aleh-Serif; pero todas coinciden al suponer ha perdido mucho prestigio y no consigue aumentar jarca.

A posición de Cudia Abid va acudiendo gente en ademán pacífico.

Sin más novedad.

NUOVA AGRESION AL «LUDGATE»

Los moros de Anghera reanudan el fuego.—«El Pelayo» cañonea á los agresores.

Gibraltar 28.

Los moros de las costas de Anghera reanudan anoche el fuego contra el vapor inglés «Ludgate».

El acorazado «Pelayo», que cruzaba por aquellas cercanías, desembarcó en las lanchas un destacamento de 40 soldados con cañones de tiro rápido, trasladándose al buque encallado, desde donde, con ayuda de los proyectores del «Pelayo», cañonearon á los agresores, haciéndoles huir monte adentro.

Se ignoran las pérdidas que hayan tenido los marroquíes.

Las operaciones de descarga y los trabajos para poner el buque á flote continúan bajo la protección de los buques de guerra.

POLITICA FRANCESA

La discusión del presupuesto

Paris 27.

En la sesión del Senado, el Sr. Ribot pidió al gobierno que impida el abandono que reina en la actual administración, que gasta sin la debida autorización parlamentaria. Censuró al Sr. Caillaux por retrasar éste el empréstito, haciendo una política de partido y obrando por tanto como jefe de partido antes que como político.

«Los intereses de Francia y de la República—dijo el orador—deben estar por encima de los partidos.» (Muchos aplausos.)

Seguidamente hizo uso de la palabra el Sr. Caillaux, quien al exponer la situación financiera, puso de manifiesto que un déficit de 794 millones de francos subsiste y que el presupuesto de 1915 se presentará con un déficit de 450 millones de francos, sin contar los gastos de Marruecos.

«Los gastos militares extraordinarios—agrega el orador—han rebasado las previsiones del primer proyecto en 420 millones de francos, habiendo alcanzado 920 millones de francos la cantidad dedicada á la reedificación del armamento. El empréstito de liquidación indispensable—prosigue el ministro de Hacienda—lo contratará el gobierno mediante una amortización á corto plazo.»

Añadió el Sr. Caillaux:

«Es preciso pensar en una nueva carga de 600 millones de francos. Para alcanzar esta cantidad se cuenta con 100 millones que han de resultar del impuesto sobre la renta.»

Para conseguir lo demás, pediremos sacrificios á las clases favorecidas. El gobierno pedirá al Parlamento sancione, en primer término, los gastos extraordinarios y tratará luego de los impuestos indispensables; por último, le pediremos negocio el empréstito de liquidación necesario.»

Acto seguido se levantó la sesión y se aplazó la discusión hasta el lunes próximo.

Caillaux y los negocios

Paris 28.

El «Figaro» publica un suelto que, con grandes letras, titula «Caillaux, el plutócrata demagogo», y en él dice que, á pesar de llevar éste dieciséis días en el ministerio de Hacienda, conserva todavía la presidencia del «Crédit Foncier Egyptien» y la del Consejo de Administración del «Crédit Foncier Argentino».

Añade el «Figaro» que este es el primer caso de tal índole que se da en Francia, y termina pidiendo la dimisión de Caillaux, bien de ambas presidencias, ó bien del cargo de ministro de Hacienda.

DE BARCELONA

Las mancomunidades.—El Congreso del arte fabricil.—Muerto por un tren

Barcelona 28.

Mañana lunes se reunirán los presidentes de las Diputaciones provinciales de Cataluña, con objeto de acordar la fecha en que habrán de reunirse los delegados para redactar el proyecto de estatutos de la mancomunidad catalana.

También acordaron los presidentes en la referida reunión la fecha en que se procederá al estudio y aprobación del estatuto.

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso del arte fabricil.

Quedó aprobada una proposición, acordando que en el caso de que no se cumpla el decreto fijando la jornada de traba-

jo, se proceda á declarar la huelga general de obreros de la industria textil, pidiendo la jornada diaria de nueve horas, excepto los sábados, que será de cinco.

La declaración de huelga, si llegase el caso anterior, se haría previo el «referendum» de la Federación.

Finalmente, se acordó enviar un saludo de adhesión á los tejedores huelguistas de Béjar, abriéndose una suscripción en favor de ellos.

El tren de Martorell arrolló en la estación de Sans á un joven de diez y seis años, ocasionándole la muerte.

PRORROGA DEL PRESUPUESTO

El ministro de Hacienda tiene preparado, y el martes lo someterá á la firma de D. Alfonso, el decreto prorrogando para el año próximo el presupuesto ordinario del actual.

En los ingresos se reproducen las cifras que se calcularon para el ejercicio que termina, aunque algunas han tenido aumento y otras producirán baja por efecto de lo dispuesto en leyes especiales.

Y en los gastos resultan ciertos servicios dotados con insuficiencia al reproducir los créditos consignados en el referido presupuesto ordinario, á causa de haberse eliminado del mismo algunas partidas que pasaron al presupuesto de liquidación, el cual no es prorrogable más que en los créditos que figuran en el mismo por obligaciones contraídas que no se hayan satisfecho en 31 del mes presente.

La huelga del Ferrol solucionada

El Ferrol 28.

Se ha solucionado la huelga de los obreros del arsenal que, en votación secreta, han acordado por mayoría que se reanuden los trabajos desde mañana lunes.

ASAMBLEA DE MAESTROS

En el salón de actos de la Escuela Normal Central de Maestros ha comenzado la anunciada asamblea.

Presidió, accidentalmente, el Sr. Navarro, de Barcelona.

Después de una breve discusión motivada por diversas apreciaciones, en cuanto á lo que la asamblea pueda suponer de desunión respecto de la Asociación Nacional del Magisterio, se leyeron por el secretario las bases que, después de su discusión y aprobación, servirán aparte de otras finalidades, para hacer á los Poderes públicos distintas peticiones.

Mañana continuará la asamblea.

Los fabricantes de azúcar

Se han reunido en Madrid representaciones de varias fábricas de azúcar con las de la Sociedad General para cambiar impresiones sobre la conveniencia de la sindicación de los fabricantes para todas aquellas medidas y soluciones conducentes al encauzamiento de la producción y ordenamiento del mercado.

En estas reuniones se ha acordado la sindicación general («ad referendum»), esto es, á condición de que los Consejos de las respectivas Compañías ratifiquen las correspondientes autorizaciones, para que, en una nueva sesión de todos los representantes, quede ultimado y firmado el correspondiente convenio, sobre la base de las participaciones proporcionales de cada entidad en el cómputo de la fabricación total y relación con el consumo.

La prensa granadina, que concede á este asunto especial interés, dice que el convenio hecho con la Sociedad General ha sido señalar el precio de 90 pesetas á la tonelada de azúcar, y que la producción entre las seis fábricas libres de aquella región se limite á 19.799 toneladas, repartidas de este modo: «La Vega Granadina», 3.103 toneladas; «Nueva Rosario», 3.900; «La Purísima», 3.133; «San Isidro», 3.500; «San Pascual», 3.000; y «Nuestra Señora del Carmen», 3.133.

Las bases generales acordadas han quedado redactadas en esta forma:

«Los fabricantes de azúcar, reunidos, convienen:

1.º No entregar al consumo durante un período de tres años, prorrogables por la tónica unánime por años consecutivos, más de las cantidades que se fijen.

2.º Los precios no excederán en fábrica de 55 céntimos el pilé y de 53 la blanquilla, sin impuesto, precio neto. Este acuerdo subsistirá mientras no se altere por voto unánime de la Asamblea.

3.º La cantidad de azúcar á vender se fija en relación á su consumo de 140.000 toneladas, de suerte que las cantidades que se consignen aumentarán ó disminuirán según aumento ó disminución el consumo.

Las reglas para esta operación se fijarán en el contrato definitivo.

Todo fabricante podrá ceder total ó parcialmente su cupo á otro de los firmantes de este convenio.

4.º El fabricante que dejara de vender durante un año su cupo ó parte del mismo, podrá compensarlo vendiendo lo que no hubiese vendido en el año ó años inmediatos, sin que por este motivo tenga obligación de disminuir el cupo que le correspondiera en tales años y sin que incurra en penalidad alguna.

5.º Para la determinación del consumo como para la comprobación del azúcar vendido por cada fabricante, se tendrán en cuenta los datos de la Dirección de Aduanas.

Si algún fabricante vendiese más de lo que corresponde, perderá una cantidad de azúcar igual al exceso vendido, cuyo valor se repartirá proporcionalmente entre los demás fabricantes asociados, (fórmula jurídica de esta cláusula penal, para poder ejercitar la acción de dominio).

El presente convenio empieza á regir desde el día 15 del actual mes de Diciembre.

Las bases y demás condiciones del convenio serán firmadas en una reunión que se celebrará en Madrid el día 3 de Enero.

EGOS FERROVIARIOS

Ferrocarril de Utrillas

El funcionamiento de las explotaciones de la Sociedad «Mins» y Ferrocarriles de Utrillas durante el año de 1912 se caracterizó por la mayor intensidad de su tráfico y rendimiento.

La explotación ferroviaria produjo durante el año 225.341'90 pesetas de ingresos por el transporte de viajeros y mercancías del público, cantidad casi igual á la que por los mismos conceptos ingresó en el año 1911, siquiera puedan apreciarse diferencias de alguna consideración entre los sumandos que las integran, pues mientras el transporte de viajeros tuvo un apreciable incremento en el año último, el de mercancías sufrió una disminución que, traducida en pesetas, anula completamente aquel aumento.

Los ingresos de la explotación ferroviaria integranse con lo que es justo que perciba el ferrocarril por el transporte de carbón entregado por la sección de las minas; y como en el año último deben considerarse por este efecto 96.175.860 toneladas de carbón, á la suma ingresada por el transporte de viajeros y de mercancías del público, debe añadirse 480.008'10 pesetas que corresponden por el de esta otra mercancía, que aunque propia de la Sociedad concesionaria del ferrocarril, no por eso deja de originar gastos de conducción desde la mina al mercado consumidor.

Apreciados todos los ingresos que corresponden á la explotación ferroviaria y comparados con los gastos ocasionados por la misma durante el año 1912, que ascienden á 809.455'97 pesetas, apréciase un déficit ó insuficiencia de 133.155'67 pesetas, inferior en 42.364'37 pesetas al obtenido por el mismo concepto en 1911.

El importe líquido del carbón vendido durante el año asciende á 1.937.105'33 pesetas, cifra que con la valoración del carbón consumido por el ferrocarril y la de las existencias inventariadas en 31 de Diciembre, alcanza á 2.049.923'58 pesetas. Esta suma, después de pagar los gastos de producción, transporte y transformación del producto vendido, queda reducida á 582.279'99 pesetas.

Enjundado con ésta el déficit resultante de la explotación del ferrocarril, quedan como beneficios líquidos del ejercicio 449.120'32 pesetas, á las que agregadas 6.927'91 pesetas, raramente del ejercicio anterior, completan la suma de 456.048'23 pesetas, cuya inversión, á propuesta del Consejo, tuvo la distribución siguiente: Para fondo de reserva, pesetas 50.000; á las 6.000 acciones preferentes por el 6 por 100 de su capital, 180.000 pesetas; á las 22.377 acciones ordinarias en circulación por el 2 por 100 de su capital nominal, pesetas 223.370; sobrante á cuenta nueva, 2.678'23 pesetas.

X. X.

El ducado de Amalfi

La Sala de lo civil del Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el pleito seguido á instancia del señor marqués de Cavaselle sobre mejor derecho para la posesión de los títulos de duque de Amalfi y conde de Roche, los cuales habían sido reconocidos al Sr. D. Fulgencio Fuster y Fontes.

En dicha sentencia se reconoce el derecho preferente del marqués de Cavaselle en lo que respecta al ducado de Amalfi, título que pertenece al antiguo reino de Nápoles. En cuanto al condado de Roche, se reconoce el mejor derecho á D. Fulgencio Fuster y Fontes, cuyo padre ostentó el título, en pacífica posesión, desde 1854 á 1906.

Estaciones radiotelegráficas

Hallándose en tramitación el expediente para dotar de estaciones radiotelegráficas los apostaderos de El Ferrol y Cartagena, se ha dispuesto que por los comandantes generales de los citados apostaderos y generales jefes de sus arsenales se permita á los ingenieros de casas suministradoras de estaciones hacer estudios previos y facilitarles datos pertinentes, al objeto de que puedan ir formulando sus anteproyectos para los concursos que se celebren para el suministro de las estaciones de referencia.

LA AVIACION

«Record» de altura

Paris 27.

El aviador Legagneux se ha elevado hoy á 6.150 metros, batiendo el «record» de la altura.

Duró el vuelo una hora y treinta y cinco minutos.

Vedrines en Palestina

Jafa (Palestina) 27.

El aviador Vedrines ha llegado aquí. Es el primer aviador que se ha visto en esta región.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Huelga solucionada

El Havre 28. Ha quedado solucionada la huelga de los descargadores de los muelles, habiendo acordado los huelguistas reanudar el trabajo el lunes próximo.

El fundador del «Daily Telegraph»

Londres 28. Los periodistas ingleses han felicitado con un cariñoso mensaje, al que se han adherido también periodistas extranjeros, a lord Burnham, fundador del «Daily Telegraph», quien ha cumplido hoy los ochenta años de edad.

No obstante, Burnham sigue dirigiendo su periódico, que fundó hace cincuenta años, y comunica a diario desde Hull Barn, por teléfono y telegrafo, con sus colaboradores y con el redactor-jefe, que tiene un año menos que él.

La muerte del Cardenal Rampolla

Roma 27. «El Mensajero», con ciertas reservas, dice esta noche que parece probable se acuerde la exhumación del cadáver de Rampolla, pues se han suscitado algunas dudas respecto a las causas de su muerte repentina y a la desaparición del cofrecito que contenía el testamento.

Añade «El Mensajero» que el confesor que fué de Rampolla puede dar sobre este asunto precisas indicaciones.

Muerte de una princesa

Berlin 28. Ha fallecido la princesa Leopoldo de Sigmaringen, ex infanta Antonia de Portugal.

Había nacido en 1845, y casó a los diez y seis años, en Lisboa, con el que luego fué alcaide real, príncipe de Hohenzollern-Sigmaringen.

El Sultán de Turquía

Constantinopla 27. El Sultán, que desde hace algunos días padecía un ligero enfriamiento, ha quedado restablecido por completo.

El Cardenal Köpp, grave

París 28. Comunican de Berlín que el Cardenal Köpp, Arzobispo de Breslau, se halla agonizando.

El ministro de Portugal en Madrid

Lisboa 28. El Sr. Relvas, ministro de Portugal en Madrid, ha presentado la dimisión de su cargo a consecuencia de la circular que el gobierno ha dirigido a los ministros plenipotenciarios portugueses que han sido elegidos senadores, en la que se les comunicaba que tienen que optar entre el cargo de ministro y el de senador.

El Sr. Relvas saldrá mañana para Madrid y regresará a Lisboa dentro de breve plazo.

Temporal en los Estados Unidos

París 28. La tempestad desencadenada en la costa de Nueva Jersey ha causado daños enormes, especialmente en Ceabridge, en donde las calles están inundadas y ha habido varios hundimientos parciales.

El muelle ha quedado completamente destruido.

En Barnegat se han ahogado 10 personas, y en la costa de Longisland han sido destruidas varias fincas de recreo.

Agresión a un centinela

Estrasburgo 28. Un desconocido que se hallaba oculto detrás de un arbol en la plaza del castillo de Saverne, disparó dos tiros de revólver contra un soldado y huyó después.

El atentado ha producido gran indignación y el jefe de policía ha ofrecido un premio de 750 francos al que descubra al autor.

Obrero muerto

Tolón 28. Ha muerto un obrero español llamado Pedro Castillo a consecuencia de haber caído sobre él un trolley desprendido de un tranvía.

Las propiedades nacionales

París 28. La «Gaceta de Francoforte» publica un despacho de Méjico diciendo que el general Huerta ha publicado un decreto abrogándose el derecho de vender por subasta toda propiedad nacional que carezca de empleo inmediato.

PROVINCIAS

Explosión de dinamita

Bilbao 28. En un caserío del pueblo de Abadiano, una mujer llamada Francisca Garay, salió de su casa para ir a recoger yerba, dejando sólo a un hijo suyo de siete años, llamado Valentín.

Este se puso a jugar cerca del hogar con cartuchos de dinamita de los que usa su padre en las minas, haciendo explosión uno de ellos y resultando el niño completamente destrozado.

Un robo

Logroño 28. En la ciudad de Nájera ha sido robado un cuadro de gran valor que existía en la sacristía de la iglesia parroquial. Se trata de un tríptico que pesa doce arrobas, necesitándose para transportarlo lo menos cuatro personas. Se supone que los ladrones, para penetrar en la sacristía emplearon una llave falsa, y asimismo se cree que han huído en automóvil. Las autoridades han ordenado la busca y captura de los desconocidos ladrones.

Un suicidio

Córdoba 28. En el pueblo de Hornachuelos se ha suicidado el secretario del Ayuntamiento, llamado Mariano Vázquez Lozano, que deja mujer e hijos, atribuyéndose tan desesperada resolución a revases de la fortuna.

Riña sangrienta

Cartagena 28. En el pueblo de Perin riñeron en el teatro dos mozambetas e intervinieron en la contienda el padre de uno de ellos y cuatro hermanos del otro.

Regino Díaz Balanza, enfurecido porque habían pegado a su niño, agredió a los hermanos Antonio, Pedro, Miguel y Francisco Díaz Conesa, matando a este último é hiriendo de gravedad a los otros tres. Pedro se halla en estado gravísimo y se teme de un momento a otro un fatal desenlace.

El agresor tiene una herida grave en el vientro.

La supresión de los Consumos

Castellón de la Plana 28. Comunican de Vinaroz que en la sesión última celebrada por aquel Ayuntamiento quedó acordada la supresión de los Consumos desde el día 1.º del próximo mes de Enero.

El rector de la Universidad de Zaragoza

Zaragoza 28. Ha tomado posesión de su cargo el nuevo rector de la Universidad y catedrático de la Facultad de Medicina, D. Ricardo Royo Villanova.

Al acto se le ha dado gran solemnidad.

La huelga de Béjar

Salamanca 28. A causa de la huelga general en la industria textil, planteada en Béjar el día 17, han dejado el trabajo 700 obreros.

En las secciones confiadas a las obreras trabajan todavía unas 500, pero acabarán la tarea dentro de pocos días, contribuyendo a agravar el conflicto.

De Béjar ha salido una Comisión de huelguistas para gestionar la solidaridad de los del oficio en Madrid y Barcelona. La causa de la huelga es la discusión de las nuevas bases del contrato de trabajo, pues el actual expira el próximo mes de Marzo.

Regimiento condecorado

Burgos 28. A las diez de la mañana la comisión del Ayuntamiento de Irún hizo entrega al regimiento de San Marcial de la cruz y corbata destinadas a su estandarte.

La ceremonia tuvo lugar en el patio del cuartel ante el batallón formado, que revisó el general gobernador. Esta noche los comisionados serán obsequiados con un banquete.

La «Nautilus»

Cádiz 28. Hay gran ansiedad por conocer el paradero de la corbeta «Nautilus». El comandante general del apostadero ha teleografiado al ministro de Marina interesándole noticias para poder calmar la justa alarma de las familias de los tripulantes.

El ministro contestó que el buque realiza un viaje de instrucción, y que como sólo navega a vela puede estar muchos días sin tocar tierra, si el viento no le es favorable.

Procedente de San Fernando, de donde salió hace un mes, ha fundeado el buque-escuela «Nautilus», sin novedad a bordo.

CONFERENCIAS

Don Baldomero Argente. En el Ateneo de Madrid ha dado una notable conferencia acerca de «El problema agrario en España» D. Baldomero Argente.

El conferenciante comenzó por afirmar que hay en España más de 24 millones de hectáreas sin cultivo. El conocimiento de este hecho vergonzoso aterra. No es posible el menor progreso económico en una nación en que tal ocurre.

Negó que fuera improductiva la meseta española, pues no ha de confiarse todo a la Naturaleza y sí a la eficacia del trabajo.

En realidad, para la ciencia moderna no hay tierras estériles ni infértiles, sino por la incuria de los hombres ó la falsa orientación social.

Para resolver tan interesante problema, hay que partir del cultivo de los campos abandonados, y para ello es absolutamente preciso que la cuestión se mire desde un punto de vista, no de caridad, sino de libertad y de justicia.

Para desarrollar este tema, anunció el Sr. Argente otras conferencias, que serán seguramente, tan notables como la primera y realizarán una obra educadora de alta importancia.

El público premió la labor del Sr. Argente con nutridos aplausos.

D. Bernardino Corral

Anoche, en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, dió una conferencia sobre el tema «España y la emigración», D. Bernardino Corral, español que hace treinta y ocho años reside en Chile.

Habló el conferenciante en particular de la gran República de Chile, donde Inglaterra y Alemania se llevan las dos terceras partes de los 300 millones de pesos que se importan, y el resto se divide entre Italia, Francia, Estados Unidos y España, que se lleva una insignificante. ¿Qué hace España que no estudia aquello?

Excita al Gobierno para que mande ministros que trabajen y estudien, y se muestra partidario de que en las aulas se enseñe lo que es América en toda su amplitud y que otros sabios como Altamira, la visiten para traer lo bueno que allí existe y llevar el nombre de España con la aureola que merece.

SUCESOS

Una niña abandonada. — En la Dirección general de Seguridad se presentó anoche la niña de nueve años, Lourdes Fernández, manifestando que hasta ayer vivió en compañía de una mujer que habitaba en la calle de Jaén, donde la llevaron hace bastante tiempo.

Añadió Lourdes, que ayer la mujer con quien vivía la despidió de la casa, diciéndola que no la podía mantener por más tiempo y que fuera a buscar a su madre que habitaba en la calle de Lavapiés, núm. 15.

Dicha mujer entregó a la niña 15 céntimos y la despidió seguidamente.

La pobre niña subió en el tranvía y se dirigió a la casa indicada. Preguntó a la portera, y nada supo contestarle respecto a su madre, no la conoció, por compadecida de la niña, le dijo:

— Quédate hoy aquí, y veremos si durante el día recuerdas algunos detalles de tu madre, y la encontramos.

Manuela González Núñez, que así se llama la portera, nada pudo lograr en sus indagaciones, y llegada la noche, acompañó a Lourdes a la Comisaría del distrito.

Los agentes de Seguridad fueron a la calle de Jaén y a la de Lavapiés, y nada aclararon.

La niña ingresó en la Dirección de Policía. Allí ha dormido y continúa mientras la brigada de Investigación trabaja por descubrir el misterio.

Dividendo de la Tabacalera

Según anuncia la «Gaceta» del 27 del corriente, el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42'50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 43 de los títulos al portador.

Los cupones se presentarán al cobro desde el día 5 de Enero próximo en la Caja de efectos del Banco de España y en las sucursales del mismo en provincias.

LAS JOYAS DE «LA FORNARINA»

LACLOCHE, ABSUELTO

Por auto del juez de instrucción del Centro se ha dejado sin efecto el procesamiento del joyero Sr. Walewyk Lochoch, on el asunto de «La Fornarina», por entender que las justificaciones por éste aportadas al sumario son suficientes para destruir los cargos que contra él se formularon, al quedar demostrado que el precio señalado a las joyas estaba en relación con la calidad de éstas, siendo su ganancia la proporcionada, normal y corriente en el gremio.

También se dispone la devolución de la fianza personal y de las joyas depositadas.

LA GACETA DE HOY

GOBERNACION. — Real orden dando gracias al gobernador civil de la provincia de Baleares y otras representaciones de Palma de Mallorca por el eficaz concurso que han prestado a la obra de la previsión popular.

FOMENTO. — Real orden aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas para 1914 por la Compañía de vapores correos interinsulares canarios.

— Otra ídem íd. presentadas para 1914 por la Compañía Navegación é Industria.

LIBROS NUEVOS

Religión social, por R. Méndez Gaité, presbítero. — Este culto y fecundo publicista que en cerca de una veintena de obras ha realizado una intensa y variada labor de propaganda cristiana, acaba de dar a la prensa un libro nuevo, bajo el título de «Religión social».

De toda la producción del notable escritor católico, es acaso «Religión social» la obra más trascendente desde el punto de vista sociológico, y la más perfecta por la elocuencia de su estilo y el primor artístico de su composición.

Méndez Gaité, por la amplitud y la modernidad de su cultura, por la caritativa tolerancia de su criterio, realiza perfectamente el tipo del apologista de nuestra época. Aun abordando y planteando deliberadamente las cuestiones sociales y políticas que, necesariamente, suscita todo problema religioso, Méndez Gaité se salva de la pasión de banderita, de los sectarismos que han esterilizado tanta obra de catecismo y de apología en nuestros tiempos. Ejemplos, el violento é implacable Venillot en Francia, ó el reaccionario é intransigente Donoso en España.

Méndez Gaité examina, con juicio claro y sobre una amplia base de erudición histórica, la influencia que la religión cristiana ha ejercido en el desarrollo de las sociedades, y principalmente en las instituciones de la familia y del trabajo. El capítulo que dedica a «la religión base del taller», es especialmente interesante.

«Religión social» constituye un libro digno de estudio y de meditación y tan excelente por su doctrina como por su primor literario que honra a su autor, el laborioso Méndez Gaité, y a las letras católicas españolas.

Una carta del difunto Cardenal Aguirre, escrita poco antes de su muerte, avalora más este libro de «Religión social».

LA SALUD EN MADRID

Según «El Siglo Médico», durante la semana última no ha habido variaciones en el carácter de la enfermedad que viene padeciendo esta capital desde hace tiempo. Los catarros de la mucosa del aparato respiratorio en sus diferentes regiones es lo que más abunda. Las corizas, laringitis, anginas, bronquitis y bronconeumonías son los padecimientos más comunes. Las neuralgias, principalmente las faciales y las ciáticas, han aumentado en número. Se observan erisipelas faciales numerosas, de curso rápido y benignas generalmente. Las infecciones abdominales no han aumentado.

En los niños abundan las bronquitis y las anginas catarrales y siguen presentándose las fiebres eruptivas en número crecido, especialmente las varietales.

COMPañía DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En los sorteos celebrados en los días 10, 11, 12 y 13 del presente mes, ante el Notario del Ilustre Colegio de esta corte, D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de Abril próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Asturias, Galicia y León

670 obligaciones de primera hipoteca, primera serie: Números 791, 27.958 á 95, 27.997 á 28.000, 41.803 á 68, 41.870 á 90, 60.446 á 55, 76.660 á 63, 76.679 á 70, 86.601 á 700, 86.707 á 96, 87.123 á 51, 89.801 á 51, 107.273 á 300, 120.379 á 94, 162.601 á 87, 164.458 á 63, 167.101 á 60 y 168.601 á 32.

253 obligaciones de primera hipoteca, segunda serie: Números 197.166 á 80, 205.301 á 54, 206.601 á 30, 209.301 á 18, 231.737 á 63, 241.110 á 200 y 242.422 á 39.

372 obligaciones de segunda hipoteca:

Números 4.101 á 19, 4.125 á 34, 4.156 á 62, 6.319 á 96, 30.923 á 26, 48.001 á 100, 55.338 á 65, 72.668 á 73, 72.676 á 87, 72.693 á 700 y 72.801 á 900.

259 obligaciones de tercera hipoteca.

Números 2.201 á 14, 2.217 á 81, 2.283 á 300, 11.901 á 6, 11.610 á 20, 11.626 á 75, 34.601 á 27, 34.629 á 68 y 34.673 á 700.

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos correspondientes, a partir del día 1.º de Abril próximo, en los puntos expresados á continuación:

París, conforme a los anuncios allí publicados:

Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España; Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil; Bilbao, Banco de Bilbao; Valencia y Santander, Oficinas de la Compañía;

También serán satisfechos en provincias los títulos de las clases expresadas, por todas las sucursales del Banco de España y por todos los corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid, 15 de Diciembre de 1913. — El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

La repoblación de los ríos en Vizcaya

El Consejo provincial de Fomento de Vizcaya está procediendo a la repoblación de los ríos, habiendo realizado recientemente importantes sueltas de peces en Valmaseda, Marquina, Durango y Guernica.

Las crías de truchas han sido facilitadas por el Laboratorio del Estado, situado en el monte Iristati, en Guipúzcoa, y llevadas a los puntos de suelta por el ingeniero jefe del distrito forestal de Navarra y Vascongadas.

En las cuatro localidades mencionadas se han celebrado interesantes fiestas con ese motivo, asistiendo las autoridades locales y algunas provinciales y una comisión del Consejo de Fomento.

En Marquina, donde al acto se dió la mayor solemnidad, asistieron también los niños de las escuelas municipales, ante los cuales y las autoridades que lo presenciaron, el representante del Consejo provincial anunció el propósito de éste de realizar frecuentes repoblaciones si se observaba el respeto a la pesca fluvial, base de una importante riqueza en la provincia.

El número de alevines con que se han hecho estas repoblaciones parece que ha excedido de 15.000.

ATENEO DE MADRID

El Sr. Labra, como presidente del Ateneo, y la señora marquesa de Valázquez, propietaria de la casa núm. 12 de la calle de Santa Catalina, acaban de firmar un contrato de arrendamiento, por número considerable de años, del piso entresuelo de la citada casa, contiguo al actual palacio ateneísta, y que se utilizará para el ensanche de los servicios y atenciones de este Instituto, conforme a las exigencias precisas de la subvención votada por las Cortes de 1912.

También se han contratado obras de ensanche, bajo la dirección del arquitecto Sr. Landejo, y obras de reforma interior, bajo la dirección del secretario señor Azaña, de modo que al terminar el primer trimestre del próximo año estén trasladadas a la nueva casa las oficinas de la secretaría, los despachos del presidente y secretarios y la sala de juntas de la directiva, y habilitada una nueva y amplia cátedra, un depósito de libros y el archivo del Ateneo. En el edificio actual se ensancha la biblioteca, con cabida para 40 lectores, y se construirá un amplio salón de revistas y periódicos, y pasan a la nueva casa las clases de idiomas, taquigrafía y mecanografía.

Un desafío en Pamplona

TELEGRAMA OFICIAL Pamplona 28.

Gobernador a ministro: Tengo noticias de que ayer se verificó desafío entre el capitán de esta zona, don Graciano Sainz, y el de Artillería D. Domingo Rey, resultando el primero con una pequesísima herida, leve.

El duelo se llevó a cabo en la Ciudadela con la más absoluta reserva, razón por la cual ha sido imposible evitarlo. Gobernador militar manifiesta que es una cuestión sin importancia, motivada por asuntos personales.

EL PRESUPUESTO DE MADRID

Según la última situación publicada por la Contaduría del Ayuntamiento, de los ingresos del presupuesto del Interior calculado para 1913 en 32.505.681'78 pesetas, se han formalizado hasta el 27 del actual 27.885.989'06.

De los pagos presupuestados en pesetas 32.117.123'97, hasta la mencionada fecha iban ejecutados 27.157.068'02.

Del balance aparece una existencia en Tesorería de 728.921'04 pesetas.

Resultado de estas cifras que es de presumir un «déficit» de unos dos millones de pesetas.

Por el arbitrio de pesas y medidas se ha cobrado 901.000, contra 500.000 que se fijaron como ingreso; por solares, 382.000, contra 600.000; por espectáculos, 729.000; por alumbrado, 183.000; por inquilinato, 5.737.000; por patentes de bebidas, 648.000; por carnes, 7.488.000; por el recargo en las contribuciones, 2.456.000; y por los demás conceptos, 11.581.000.

Si se venden los solares cuyas subastas están anunciadas, se obtendrá algo más por esta partida.

El inquilinato está presupuestado en cinco millones de pesetas; el año anterior por esta fecha se recaudaron 5.732.000, y hasta ahora van ingresadas unas 4.000 pesetas más.

El repartimiento general se había fijado en un millón de pesetas, y se acordó no darle efectividad, y por eso no se ha recaudado nada en tal concepto.

Para el presupuesto del Ensanche se estimaron los ingresos en 7.238.870'62, y los formalizados hasta el día 21 del corriente fueron 5.483.776'28 pesetas.

Para los pagos se autorizaron créditos por 5.766.634'89, y se pagaron hasta la expresada fecha por 3.517.579'53.

Según el balance, la existencia en Tesorería se elevaba a 1.936.196'75 pesetas.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

Price. — El día 10 del próximo Enero debutará en este teatro la compañía de zarzuela é ópera española que dirige el eminente barítono Emilio Sagi-Barba, y en la que forman parte artistas tan queridas del público madrileño como Luisa Vela, Carlota Sanfor, el tenor García Romero y el notable bajo Sr. Medina, que tantos aplausos han conquistado en temporadas anteriores, y otros conocidos y sancionados por el público madrileño.

También, según noticias, viene en el cuadro algún artista desconocido por este público, y en el que la empresa tiene grandes esperanzas.

En cuanto a las obras que se estrenarán esta temporada, son varias, y de alguna de ellas hemos oído hablar muy bien a los que las conocen.

El día del debut, que como anteriormente decimos será el sábado 10 de Enero, se pondrán en escena las aplaudidas óperetas «La generala» y «Los cadetes de la reina».

Eslava. — Teniendo en cuenta el éxito verdaderamente extraordinario alcanzado por el divertidísimo vodevil con música «Las pillas de Hércules», que puede considerarse como el triunfo más grande de la presente temporada teatral, la empresa de este teatro, a petición de gran número de familias que no pueden acudir a las representaciones de noche, ha acordado que, a partir de mañana noche, y durante toda la semana próxima, se ponga en escena dos veces diariamente en las secciones de las seis de la tarde y diez de la noche, advirtiendo al público que, teniendo en cuenta la duración del espectáculo y repetición de los números musicales, las representaciones comenzarán con exacta puntualidad a la hora anunciada.

Se admiten encargos en contaduría, de cinco de la mañana a diez de la noche.

Alvarez Quintero. — Este concurrido teatro ha inaugurado una serie de funciones de tarde y noche á precios extraordinariamente populares, poniendo en escena las obras de más éxito, de tres y cuatro actos, á precios de sección sencilla, por la tarde, y las obras más variadas, á precios de sección doble, por la noche.

Consagración de un Obispo

Valladolid 28. En la Catedral se ha celebrado la consagración del nuevo Obispo de Jaca, don Manuel Castro, actuando como consagrante el Cardenal Cos.

Asistieron al acto los Obispos de Nueva Cáceres y Osma, las autoridades y numeroso público.

El nuevo Obispo ha sido felicitudísimo.

EL TIEMPO

Se robustece más el área anticiclónica de la península ibérica, adquiriendo además mayor extensión, quedando las presiones débiles hacia la península Escandinava.

El mal tiempo llega hasta las islas británicas, mejorando hacia el Sur.

En España, el cielo está generalmente despejado ó algo nebuloso.

Los vientos soplan en dirección variable, y la temperatura se mantiene baja, habiendo llegado la máxima á 17 grados en Huelva, y la mínima á ocho grados bajo cero en Teruel.

Persiste el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Es probable que continúe el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Tiempo nublado y marejada en el Cantábrico y costas gallegas.

Las quiebras en la Argentina

Siguen siendo poco satisfactorias las noticias de la Argentina, pesando desfavorablemente sobre todos los valores de aquel país, como es natural.

Los desastres comerciales en Noviembre arrojaron un pasivo de 23'92 millones de pesos, contra 15'34 en Octubre y 9'45 en Septiembre; la cifra de Noviembre iguala á la de Junio, que fué por lo malo, un mes excepcional. En los once meses de 1913 suman las quiebras 154'68 millones, cifra que revela una situación comercial realmente de mucho cuidado.

NOTICIAS

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, D. Emilio Zurro, ha visitado al ministro de Fomento y al director de Agricultura, rogándoles la apertura de la Estación Sericícola de Araya Juez.

La Junta central de la Liga Africana celebrará sesión mañana lunes, á las tres y media de la tarde, en el salón de presupuestos del Senado.

Hoy cúmplase el primer aniversario del fallecimiento de la señorita Enriqueta Torcal y Chueca, hermana de nuestro distinguido amigo el director de «Prensa Asociada», D. Norberto Torcal.

La muerte de tan virtuosa señorita, acaecida en plena juventud y belleza, se dio en honda pena á sus hermanos los señores de Torcal, quienes, con el transcurso del tiempo, no ven mitigado su dolor.

A los muchos testimonios de pésame que hoy han recibido los señores de Torcal, unimos el nuestro muy sincero.

En tanto se determina la forma de hacer la recogida de mendigos por la noche, el alcalde ha dispuesto que se instalen hornillos ó estufas nocturnas, que comenzarán á funcionar, probablemente, hoy mismo.

contiene todas las prescripciones que por virtud de las reformas introducidas en la enseñanza conviene tener presente a los funcionarios de Administración y Ordenación de pagos para resolver cuantas dudas puedan suscitarse en el desempeño de sus funciones.

ARTE Y ARTISTAS

El viernes último comenzó la temporada lírica en el teatro Costanzi de Roma, el tradicional día de San Esteban, con «La Damnazione di Faust».

Otro artista que vuelve después de algunos años de ausencia es Mario Sammarco.

Entre los tenores se cuentan Bernardo de Muro, Hipólito Lázaro y Alejandro Bonci.

De Muro cantará con Emma Caralli, el «Iris», de Mascagni, y con Regina Alvarez, «Carmen».

Lázaro ha sido designado por Mascagni como primer intérprete de su «Parisina».

Dirigirá la temporada el maestro Vitale.

Entre las óperas nuevas para el público romano se cuentan, además de «Parisina», que se estrenará el 1.º de Enero, «L'Amore dei tre Re», drama lírico del maestro Italo Montemezzi, compuesto sobre el de Sem Benelli del mismo título, ya representado en la Scala el año anterior; «Parisina», de Pietro Mascagni, y «Canosab», de Malipiero, designada esta última ópera para su ejecución en el Costanzi por el Jurado del concurso abierto por el Ayuntamiento de Roma.

En la compañía figuran, aparte de los ya citados, estos otros artistas: Celestina Boninsegna, Lina Pasini-Vitale y Mattia Battistini.

Este acaba de obtener un triunfo en Berlín dando una sesión de romanzas en la sala de la Filarmónica.

Dos mil personas llenaban el local. En el programa había obras de Gounod, Paisiello, Donizetti, Leoncavallo, Verdi y Wagner.

Las representaciones de «Parisina» van a tener este año extraordinario relieve.

En Roma se estrenará el 1.º de Enero, y en Leipzig se ha aplazado el estreno hasta el mes de Marzo, por no tener terminadas las decoraciones hasta esa fecha el pintor de Munich Roberto Engels.

También se estrenará en San Petersburgo. Se expresaron temores que prohibiera las representaciones el Santo Sínodo, pero ha intervenido el Zar y «Parisina» podrá ser oída por los rusos.

Se representará en dos teatros de San Petersburgo; en Enero en el teatro de la Casa Popular y en Febrero en el teatro de la Música.

La empresa del teatro Real de Madrid se adherirá a la conmemoración de Verdi, dando algunas de sus obras.

Una estadística de las obras de Verdi que se han representado en el teatro Real desde 1850 hasta la fecha y del número de representaciones que cada una de ellas ha obtenido, demuestra de manera elocuente la predilección de los «dilettanti» madrileños por la labor del autor de «Rigoletto».

He aquí las cifras demostrativas de lo que decimos:

Operas de Verdi representadas en el teatro Real de Madrid:

El Trovador, 308 representaciones; Aida, 304; Rigoletto, 303; La Traviata, 186; Ernani, 123; Un ballo in maschera, 118; Otello, 73; Luisa Miller, 54; Macbeth, 54; La fuerza del destino, 42; Vísperas sicilianas, 36; Due Foscari, 31; Nabuccodonosor, 24; Simón Bocanegra, 13; Los lombardos, 10; Los mesnaderos, 9; Aroldo, 9; Atila, 8; Don Carlos, 6, y Falstaff, 6.

El total de las representaciones que han tenido las obras de Verdi en el teatro Real ha sido de 1.717.

El Municipio de Bussetto ha hecho do-

nación a la Casa de reposo para los músicos, fundada por Verdi, de una lámpara votiva que ha de arder en la cripta de la tumba del maestro.

La ceremonia de entrega dejó un dulce recuerdo en cuantos participaron de ella. El dibujo de la lámpara es de Camilo Boito. Afecta forma exagonal, adornada con relieves en bronce y ángeles músicos.

En Alemania hay plétora de músicos, por lo cual un grupo de Sociedades musicales ha tomado la iniciativa de difundir una circular por todo el Imperio, invitando a los padres y a los educadores a que procuren disuadir a los niños del estudio de la música.

En la circular se declara que todas las profesiones musicales son desastrosas, y que sería crear dañosas ilusiones en los muchachos que no tienen verdadera vocación hacia ese arte, al animarles a proseguir el estudio de un instrumento ó desarrollar sus escasas aptitudes, con la idea de un porvenir brillante.

La circular termina asegurando que actualmente, en el mundo del trabajo, y gracias a la desenfrenada competencia, los músicos alemanes son los que perciben un salario más ínfimo.

«El caballero de la rosa» es la ópera que ha obtenido mayor número de representaciones en Alemania durante la temporada pasada; han sido 526. Viene en seguida «Carmen», con 426; «Lohengrin», con 394; «Mignon», 372; «Tannhäuser», 363; «Tiefland», de D'Albert, con 309; «Freischütz», con 300; «Hijos de rey», de Humperdinck, con 274.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

Ecos postales y telegráficos

Oficiales quintos de Correos

De los doscientos opositores que figuran en la propuesta hecha por el Tribunal de oposiciones en Correos han sido ya nombrados oficiales de quinta clase del Cuerpo los señores siguientes:

Don Gabriel Saez Baisouli, D. Tomás Gallud Minguéz, D. Alejandro Moreira Plá, D. José Moreno Matos, D. Antonio Atienza de la Rubia, D. Carlos Artacho, D. Modesto Nater, D. Ramón Maqueda, D. Francisco Vila, D. Rafael Cedro.

D. Enrique Medina, D. Enrique Campaño, D. Luis Buades, D. Antonio Galván, D. Leandro Menéndez, D. Antonio Miralles, D. Germán Fuentes, D. Alfredo Hermoso, D. José Antonio Menguéz, don Luis Laporta, D. José Corrales, D. Félix Aramburu, D. Felipe Montero, D. Jenaro Socu y García de Veas, D. Matías Santos, D. Ramón M. Freijeiro, D. Daniel Lorca Berace, D. José Luis Herrero, D. Antonio Vidal, D. Elías Arcos, D. Gregorio Duque, D. Sebastián Sagredo, D. José Rodríguez Rivera, D. Federico Escudero, D. Feliciano Martínez, D. Luis Mingo.

D. José María Bucardó, D. José Torregrosa, D. Bruno Muñoz, D. Ildafonso Figueroa, D. José de Rojas, D. Juan Aleja, D. Luis Gómez Araujo, D. Luis Espeleta, D. Manuel Alonso, D. Benito J. Juste, don Julio Mejón, D. Jenaro José Hernández, D. Gregorio Romano y D. Juan Fombellida.

El destino dado a estos opositores aún no se conoce por no haberse facilitado en la Dirección general de Correos la combinación de personal que, según nuestras noticias, se firmó ayer sábado.

Los opositores sin plaza

Terminadas las oposiciones de Correos, ha corrido lo de siempre: han quedado sin plaza un pequeño número de individuos que obtuvieron la calificación de aprobado en los ejercicios.

Cuarenta y siete es el número de desafortunados que en estas oposiciones, donde han acudido cerca de 2.000 individuos, han quedado en la peor situación,

pues luego de haber probado su suficiencia y realizado sacrificios pecuniarios, se encuentran ahora con que por única satisfacción se les dice:

«Tienen ustedes aptitud bastante para el desempeño de la función que había de encomendársiles; pero dentro de un mes ó mes y medio se convocarán otras oposiciones con igual programa, porque el Estado necesita tener personal dispuesto para las reformas que se propone introducir en los servicios, y entonces pueden ustedes repetir la oposición.»

Esos opositores piden la ampliación de plazas.

¿Sería justo negarla, cuando se conceden en los demás Cuerpos oficiales?

Verecundus.

LA CLEPTOMANIA Y LOS GEMELOS DE TEATRO

Realmente, con un poco de desaprensión es facilísimo apropiarse los gemelos que por módica cantidad ceden los acomodadores al público para ver mejor los espectáculos.

Los ingleses parecen en gran parte contagiados de la manía de apropiárselos.

El director de la Internacional ópera Ellass Company que surte de gemelos a los principales teatros de Londres, se lamenta amargamente de tales aficiones.

Cansado de emplear el particular defectivismo planteó un proceso, como resultado del cual se ha podido observar que de cada setecientos gemelos desaparecen semanalmente cuarenta. En diez años se han volatilizado 20.000 y en el último 2.319.

¿Es que los gemelos de teatro tienen una fuerza especial de atracción para los cleptomanos?

Cabe pensarlo así cuando se vé que gentes honorables de la mejor sociedad no vacilan en apropiárselos. Hé aquí algunos ejemplos:

Durante la guerra del Africa Austral un valeroso coronel fué muerto por el enemigo. Sobre su cadáver se encontró un par de gemelos de espectáculo pertenecientes a la antedicha compañía, gemelos que se llevó para el teatro de la guerra... y que el gobierno restituyó a su verdadero dueño.

El 3 del actual Diciembre se dió un gran baile de caridad en l'Albert-Hall, en que la entrada costaba una guinea, el programa cinco chelines, y el consumo preciosos muy altos. Los gemelos se cedieron gratuitamente por la compañía á la distinguida concurrencia. Fueron robados 33, sin duda porque la caridad bien ordenada empieza por uno mismo.

Damos la voz de alerta á los acomodadores de nuestros teatros por si se trasplanta á Madrid la moda londinense.

EL PRECIO DEL MERCURIO

La Dirección general de Propiedades é Impuestos ha acordado que en lo sucesivo hasta que se publique nuevo anuncio, las concesiones de azogue de Almadén que se hagan a la industria nacional y á particulares en la forma determinada por la circular de dicho Centro directivo fecha 29 de Diciembre de 1873, sean al precio de 170 pesetas cada frasco con 34'507 kilogramos de dicho metal.

DE LA CORTE

Esta mañana, á las diez, marchó á Aranjuez S. M. el Rey y el Príncipe de Battenberg.

Su Majestad pasó el día cazando faisanes en dicho Real Sitio, regresando á Madrid al anoecer.

El próximo miércoles presentará á Su Majestad el Rey sus cartas credenciales, el ministro de Nicaragua.

El día 31, á las cinco de la tarde, se celebrará en Palacio un «Te Deum» en acción de gracias, por la feliz terminación del año 1913.

Balance del día

Continúan el barullo político y los rumores sobre la situación del Gobierno.

Todas las miradas están fijadas en la cuestión de la disolución de las Cortes.

Aunque el Gobierno declara que no tiene resuelto el momento en que ha de plantear este asunto á la Corona, los que se consideran bien informados sostienen que en la semana que entra quedará resuelta la fecha de su publicación.

Esto no lo estiman bastante los que siguen dudando, pues dicen que la cuestión no estará resuelta mientras no se publique el decreto en la «Gaceta».

El presidente del Consejo y los ministros siguen mostrándose fieles cumplidores del descanso dominical.

Ninguno de ellos, á excepción del ministro de la Gobernación, ha concurrido hoy á su despacho oficial.

Y el Sr. Sánchez Guerra, cuando lo vieron los periodistas, no les dió ninguna nueva noticia, diciéndoles únicamente que tiene todo el tiempo embargado con el nombramiento de alcaldes.

Está confirmada la solución del conflicto obrero del Ferrol.

Reunidos los delegados de las Sociedades obreras, han acordado por mayoría reanudar el trabajo.

Mañana volverán los obreros á los talleres.

Se han recibido en el ministerio de la Gobernación noticias oficiales de Valencia, dando cuenta de que en el pueblo de Sueca se ha celebrado una manifestación contra la guerra, á la que asistieron unas 2.000 personas entre hombres y mujeres.

CHARADA

En cuanto terció segunda, voy á buscar á la Fé y hasta las cuatro tercera no saldremos del café. Sabe que primera cuatro unas cartas de Zenobio algo comprometedoras que le escribió siendo novio, y como están regañados me las pidió el otro día y ofreció tres cinco al Cristo si acaso se las traía.

—Es cosa bien cinco cinco que me metas en honduras; como lo sepa tu esposa, to va á sentar las costuras.

—Algo hay que hacer por las hembras. —Arregláte de otro modo.

¿Y qué oficio tiene Inés? —Es buena oficiala todo.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

DES CON TEN TA DE ZA

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 26 de Diciembre de 1913

Table with columns for bank names (Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.) and their respective values.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 26 de Diciembre de 1913

Table with columns for bank names (Banco Hispano-Colonial) and their respective values.

Table listing various companies and their share values (Comp.ª de Tabacos de Filipinas, Compañía Trasatlántica, etc.).

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Tomás Cantuariense, Arzobispo y mártir; Calixto, Félix y Bonifacio, mártires; David, rey y Profeta; Crescente, Obispo, y Marcelo y Ebrulfo, abades.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Engracia), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde completas y reserva.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja sigue el octavario al Niño Jesús, y predicará el P. Miguel Alarcón.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, ídem ídem el P. Juan F. López.

En la iglesia de religiosas Bernardas, ídem ídem, D. Angel Riuati.

En la iglesia Pontificia de San Miguel principia la novena y predicará el P. Arce.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, ídem el Santo Niño Jesús de Praga y dirá el sermón el Sr. González Pareja.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, misa mayor á las diez, con Su Divina Majestad de manifiesto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat ó de la Cabeza en San Ginés.

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9 1/2.—Celia en los infiernos.

Princesa.—A las 10.—(Popular).—La malquerida y El caprichito.

A las 5.—(Función extraordinaria especial).—La malquerida y El caprichito.

Zarzuela.—A las 6.—(Sección doble).—El marido sonriente (tres actos).—A las 10 1/2.—(Sección sencilla).—Molinos de viento.—A las 11 3/4.—(Sencilla).—El tren de lujo.

Lara.—(Luna de melón).—A las 10.—(Sencilla).—Sexto el del lunar.—A las 11.—(Doble).—La catástrofe de Burgos (dos actos).

A las 6 1/2.—(Doble).—Sexto el del lunar y Crispin y su compadre.

Apelo.—(Función 116 de abono).—A las 10 y 11 1/2.—(Sencilla).—¡Si yo fuera rey!—A las 11 y 3/4.—(Sencilla).—La gloria del vencido.

A las 6.—(Doble).—Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos).

Princesa.—(Compañía Enrique Borrás).—(Beneficio de Joaquín Dienta).—A las 9 1/2.—El Lobo y El oso.

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección varmouth).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—A las 10.—(Sencilla).—El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Como buitres... (dos actos).

Teatro Alvarez Quintero.—A las 6.—(Sencilla).—Julia ó los hijos del arroyo.—A las 10.—(Sencilla).—Nochebuena.—A las 11.—(Sencilla).—Hablando se entiende la gente y Los martes de las de Gómez (por tipos y tenores de la ópera de París).

Infanta Isabel.—A las 6.—Amores y amonios.—A las 10.—El romano caprichoso.—A las 11.—La losa de los sueños.

Cómico.—A las 10 1/2.—(Sencilla).—¡Ya no hay Pirineos!—A las 11 1/2.—(Sencilla).—La piedra azul.

A las 6.—(Doble).—(Gran función de Inocentes).—La piedra azul.—El «Statu Quo» (estreno).

Esclava.—A las 6.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.—A las 10.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematografía.

Todos los días estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

Chantecler (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Sección de 5 á 1.—Grandes éxitos de «El rey del aire» y «Los piratas del llano» y variado programa de cintas de las mejores marcas.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 450.—A las 4 1/2 y 9 1/2.—Dos grandiosas secciones, proyectándose por última vez la hermosa cinta «Espartaco».

POLLITIN DE EL CORREO

UNA APUESTA DE AMOR

rece la posición que ocupa; del mal el menos; mañana nos dirá lo que ha habido.

La conversación se generalizó, siendo la condesa alma de ella, como ama de casa, cuyos honores sabía y debía hacer.

Pero su hermano, el marqués, no pronunciaba palabra ninguna, con notable extrañeza de las jóvenes francesas, de quienes no se ocupaba.

Una hora después de haber salido Enriqueta y Osorio, avisó un criado que estaba esperando el coche de señora baronesa de Saint-Laurence.

Las jóvenes francesas se despidieron de la condesa y los marqueses; Enrique entonces se vió precisado á acompañarlas hasta el carruaje, pero distraído, sin decirles una sola palabra, éi que tan galante era siempre con las damas, cortésano verdadero que en ningún caso había faltado á los deberes de la más rígida política.

Pero entonces le ocupaban pensamientos bien sombríos.

Los marqueses de Santa Rosa abandonaron también el salón de la condesa.

Entonces ésta, viéndose sola con su hermano, cediendo á un movimiento de natural ternura, conmovida fuertemente se acercó á él y le estrechó entre sus brazos, como hubiera hecho en caso igual con su hijo.

—Por Dios, Enrique, por Dios, no os batáis; yo iré mañana á hablar á Osorio,

le haré comprender la razón, porque si Enriqueta no es culpable, ¿á qué matarse dos hombres? Júrame que no os batiréis.

—Te juro que nos batiremos; me ha llamado infame y cobarde, y olvidando ya á Enriqueta, ese hombre morirá, ó morirá yo.

—¡Dios mío!—exclamó la condesa, cayendo desfallecida sobre un sillón.

El marqués, que tanto había amado á su hermana siempre, ahora sentía endurecido su corazón hacia ella; la vió caer y no dió un paso para ir á socorrerla...

Tomó su sombrero y salió del salón.

—La señora os necesita, entrad—dijo á la joven Eulalia, que estaba con otros criados en la antesala.

Y mientras la muchacha obedecía aquella orden, el joven marqués, con un mundo de fuego en la cabeza y en el corazón, bajaba la ancha escalera del palacio de Torreverde.

CAPITULO VII

Amor de Osorio.—El angel custodio.— Amor de Enrique.— El fruto de la apuesta ganar y perder á un tiempo.

Reinaba el mayor silencio en el dormitorio de Enriqueta de Sandoval, condesa de Casa-Osorio, la mañana siguiente á la noche en que tuvieron lugar en el salón particular de la condesa de Torreverde los acontecimientos que quedan narrados. En el fondo de la estancia veíase una cama, cuyo cortinaje de damasco color de caña, recamado de plata, estaba desprendido, cubriendo enteramente á aquella. Al pie de la cama se hallaba una pre-

ciosa cuna, descompuesta, revueltos sus paños de batista guarnecidos de encajes, sus pequeños almohadones y su colcha de cachemir bordado. En aquella cuna no había criatura ninguna.

Las dobles puertas de madera de los balcones permanecían fuertemente cerradas, y caían delante de ellas, para impedir la más pequeña introducción del aire, grandes cortinas de paño blanco, que se corrían por medio de cordones de seda del mismo color.

La atmósfera que allí se respiraba era tibia y perfumada.

La luz que hacía distinguir los objetos era la que se derramaba de un vaso etrusco, de preciosa porcelana, que se veía cerca de la cama, sobre una mesilla de ébano, interceptando la luz una pantalla de tafetán color de rosa.

En las calles hacía una hora que había amanecido.

En las habitaciones de los conde de Casa-Osorio, aún se dormía, ó se permanecía en silencio.

Solamente turbaba éste en el dormitorio de Enriqueta algún leve suspiro, que de vez en cuando se oía detrás de las cortinas de damasco color caña que ocultaban la cama.

Una vez, después del suspiro, levantó una mano blanca y hermosa la colgadura, asomó un brazo envuelto en unajbata de dormir, y entre el cortinaje apareció un bello rostro de imagen, de una santa afilgada, con lágrimas en los ojos, con huellas de lágrimas sobre las mejillas.

Era el rostro de Enriqueta de Sandoval,

coronado por los encajes de su gorro de noche.

La hermosa desgraciada buscó con la vista algún objeto, y luego descendió del lecho con sumo cuidado, como si temiera despertar á alguno que en él descansara.

Sobre su ligera y blanca bata de dormir púsose otra de raso acolchada, que cñió á su cuerpo, sujetándola con gruesos cordones de seda; colocó sus delicados pies en unas babuchas bordadas, forradas de blanca piel, y se dirigió á la chimenea, como si el frío que sentía, al abandonar el lecho, la hiciera impresión.

—¡Es noche aún!—murmuró con infinita tristeza;—pero el día está cercano, y es preciso... ¡Oh Dios mío!... ¡es preciso!

Acercóse á su «necesaire», preparó papel, y tomó una pluma.

—¡Perdonadme, Señor!—dijo elevando una mirada suplicante;—es la primera vez que le escribo, pero lo hago para impedir una horrible desgracia; yo no quiero que muera el padre de mi hijo, no, no.

Soltó la pluma un momento, se dirigió rápidamente al lecho, corrió la colgadura y se inclinó, sonriendo con inmensa ternura.

Oyóse el ruido de un beso.

—Arturo, hijo mío, ángel mío,—murmuró;—yo no quiero que algún día puedas acusar á tu pobre madre de haber quedado huérfano; no lo quiero, no, Arturo mío.

El inocente niño había sido pasado desde la cuna al lecho de su madre desgraciada, sobre cuyo corazón se había quedado dormido, mientras ella velaba con amor su dulce sueño, suspirando entre

mortales angustias, que sólo la vista de la idolatrada criatura podía en parte calmar.

La pobre madre volvió á besarle dulcemente, y dejó caer la cortina del lecho.

Dirigióse otra vez con resolución hacia su «necesaire», tomó la pluma y escribió:

«Señor marqués. No se con qué motivo se turba la tranquilidad de las familias y se causan ciertos escándalos: ningún derecho tenéis para proceder como estáis procediendo; os vais á batir y yo os maldeciré si tal hicieréis, porque os vais á batir con el padre de mi hijo, marqués, y no quiero que esto suceda.»

Suspendió un momento la pluma, enjugó las lágrimas que asomaban á sus ojos, y siguió escribiendo.

«Si habéis creído que pudiera corresponder nunca á vuestra insensata pasión, os habéis engañado; vuestro amor es mentido, y el desprecio; vuestro valor es crueldad, y os maldigo... No, no os maldigo; os estimaré, marqués, os respetaré como á Dios, toda mi vida; pero júrame que ese desafío no se llevará á efecto, jurádmelo, por lo que más améis.»

Enriqueta tiró la pluma y volvió á leer lo que había escrito.

—No—exclamó rasgando el papel,—no debo escribir así; le hablaré, mi voz le convencerá más; es preciso que le hable; le avisaré que venga, aquí, en mi misma alcoba.

(Señor marqués—escribió;—antes que se verifique ese desafío quiero hablaros; no lo olvidéis, antes que se verifique; os espero en mi dormitorio á las nueve de la noche de hoy; Julia os conducirá.)

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.-MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 23**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	3
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 23.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

¡¡¡CALOR Y SALUD!!!



Caloríferos de petróleo especiales de esta Casa. Calientapiés, calentamanos y otros.

Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la casa **MARIN.**

Baterías completas á 58 pesetas. Cafeteras.

FILTROS higiénicos para agua, 3 ptas. 75 céntimos.

Antigua Casa **MARIN**, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo) **Únicamente MARIN.**

CATALOGOS ILUSTRADOS CON MAS DE 4.000 ARTICULOS

METALES

PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY
MOTROUQ, cerca de París

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION

por el Posfo-cacao GALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviene para todas las edades.

EL POSFO-CACAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

Regaliz Pectoral **L. B.**

á base de **Alquitrán**

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas
Debe exigirse la marca **L. B.** en rojo, en la faja que rodea la caja.

SIEGEL COOPER CO

J. B. GREENHUT, president.
Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

Los Arietes Hidráulicos

RIF E

No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, lavavácuo, prado, fuentes y jardín permanente.
Funciona con celda de 18 pulgadas á 50 pies, elevando el agua 30 pies por cada pie de caída.
Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.
El «Central Mejicano» la emplea para llenar los tanques de su vía férrea.
Tenemos plantas grandes de poblado, fundaciones, tanques de ferrocarril y de riego.
Catálogos y presupuestos gratis.

RIFE PUMPING ENGINE COMPANY
TRINITY BUILDING,
New York, City. U. S. A.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón

y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Sociedad de Altos

Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30

Por cada cinco palabras más ó fracción... » 1,10

Por una conferencia de 3 minutos ó fracción... » 3,00

Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,10

Servicio de Abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... » 0,25

Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que EMPLEAN la

SOLUCION PATAUBERGE

AL CLORURO-FOSFATO DE CAL CROSGRADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

Tales como: Bronquitis crónica, Tosse antigua y Partinosa, Dengue, Las Cápsulas Patauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la croscota

bajo la forma de solución.

En venta en L. Patauberge & Co., 11, Rue de Valenciennes, París y LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Aviso
[Los] mejores Whiskey del mundo ó sean black, etc. white and read sean han vuelto á ser importados en este mercado. Así las personas de buen gusto podrán tomar sus favoritos Whiskey. De venta en todos los cafés, y establecimientos de Ultramarinos.

RHUM NEGRITA
Una copia de
Si es legítimo el tiempo de la
ES EL MEJOR DIGESTIVO
DESPUES DE CADA COMIDA

ACCESORIOS PARA
Automóviles y bicicletas
Mestre y Baltgé
Pisetas sueltas. Agencia exclusiva de los taros y linternas

DIELTZ
para cielos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.
5, rue Brunel, Paris
Dirección telegráfica: WESLA—PARIS
Los Caramelos Mata-Lombros de P. Catalá son la salvaguardia de las criaturas.
¿Qué tendrá este niño, que está triste hoy y no come como ayer y se le nota algo de color? dice una madre celosa de su hijo, ¿qué hará...? voy á darle un caramelo de P. Catalá y observaré darle el caramelo y arrojar una lombra larga de dos palmos y gruesa, y quedar la madre sorprendida, pensará el niño alegre y contento, todo fué obra de un momento.
Como este caso, se repite á diario, como puede probarse por las cartas de gratitud que recibe el autor de los Caramelos P. Catalá.

Guerra á las ratas y pulgas
Este asqueroso animalito contagia á las personas enfermedades graves. Para evitarlo úsese constantemente la Pasta fosfórica contra las ratas y los polvos especiales para las pulgas, únicos premiados en la última Exposición de Bruselas. Para los tabacos y ropas sucias el jabón azul especial desinfectante de gran consumo, sobre todo en los hospitales, cuarteles, colegios, etc.

ningún remedio conocido hasta hoy ha obtenido tan gran éxito en Francia ni en el Extranjero como el específico béjean.
Es un poderoso preventivo y curativo de la gonorrea y de todas las afecciones gonorréicas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para apagar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal. Envío franco de la botella sobre pedido. Depósito general: Poincaré y Girard 2, rue Bisson, París.—Depósito en todas Farmacias y droguerías.

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.
Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.
De venta en los principales establecimientos.

J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

—The Manor House—Longton Grove Sydenham—

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

AGOTAMIENTO FISICO É INTELLECTUAL CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

454

espléndidos regalos.



Lotería gratis
EN EL
núm. 28.667.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas

Hamburgo.—Casa fundada en 1835